

Madrid no admite más homenaje que el de ser imitado en la retaguardia!

LAS DETENCIONES GUBERNATIVAS

Pulcritud en nuestra acción

El Director General de Seguridad ha hecho unas declaraciones a la prensa, relacionadas con los presos gubernativos que no sólo nos parecen injustas, sino inspiradas en aquellos principios que por lo que somos y representamos no podemos echar en olvido. Nos importa sobre manera la limpieza de acción en la justicia que no excluye el rigor — de ningún modo — cuando de aplicarla se trata. A lo que no nos prestaremos jamás es a caer en los vicios represivos en que incurrieron los regímenes reaccionarios. Las detenciones gubernativas servían entonces para cometer a mansalva los atropellos y los vejámenes que sufrimos sobre nuestras propias carnes. En la memoria de todos están aquellos métodos bárbaros aplicados especialmente a la clase obrera. Aquellas detenciones fraguadas en la Dirección de Seguridad obedecían al rencor y a la injusticia. Eran eso: un instrumento represivo al servicio de la venganza personal y de la irresponsabilidad, dos cosas que no nos cuadran a nosotros.

En las cárceles ni debe ni puede haber un solo detenido gubernativo. Esta medida, por la cual nos inclinamos, repetimos, no excluye el rigor justiciero, si es que lo hubiere. Los instrumentos adecuados son los Tribunales. A ellos compete discernir la responsabilidad penal. Y todo lo que no sea esto, es rondar viejos vicios de antiguo régimen.

No nos apartaremos de la palabra responsabilidad, a la cual no es de ahora, de siempre, ajustamos nuestros actos. Ella nace de nuestra energía de revolucionarios y le imprime pulcritud a nuestra acción. Porque de eso se trata, de pulcritud. Y esta diferencia con los que se batían en el otro lado de las trincheras es la que precisamente nos da fuerza combativa. No tendría sentido nuestra lucha si no la informara semejante ética de alto signo y de poderosa apelación. Lo que no responde a sus requerimientos nos interesa extirparlo de raíz, aunque se tenga, como en este caso, la disculpa de un celo excesivo. Ello, ya no tiene razón de ser. Sin ser más explícitos, basta con que afirmemos que estos afanes desorbitados perjudican y hacen daño. La medida adoptada por el camarada Carrillo viene a poner coto en uno de los problemas de la retaguardia que nos llevaba de preocupación. Es justa. Sirve a la causa a la cual nos debemos todos. Nada menoscaba. Por el contrario, robustece los motivos y razones que tenemos para enfrentarnos con el enemigo común, señalándole las diferencias enormes que de él nos separan. Entre ellas, ésta: la de que nadie será detenido ni permanecerá en las cárceles si no lleva consigo la culpabilidad señalada por el organismo responsable a los que la República ha facultado para administrar la justicia. Esa, sí; esa la queremos favorable en sus pronunciamientos.

(De «El Socialista».)

OBREROS DE LA VICTORIA

Los metalúrgicos de Madrid

(Continuación)

EN ASTURIAS HACIAN FALTA ESTOFINES

Como todo hemos necesitado aprenderlo, cuando los camaradas de Asturias acudían a Madrid con sus reclamaciones de estopines, nuestra sensibilidad de combatientes se alarmaba.

Estopines, nos hacen falta estopines.

¿Qué cosa será un estopin? Se nos antojaba un poco depresivo acusar nuestra ignorancia en una materia de la que nuestros camaradas de Asturias hablaban con tanta familiaridad: ¡estopines! Sabíamos que no se fabricaban en España, que era una pieza esencial y difícil, que sin ella la artillería no funcionaba; sabíamos otras tantas cosas, pero desconocíamos qué era un estopin. La misma palabra sonaba en nuestros oídos por vez primera. ¿Qué cosa podía ser un estopin para que no se fabricara en España? Con algunas dificultades y en avión, como carga preciosa, los camaradas de Asturias recibieron sus estopines, hicieron funcionar sus cañones contra Oviedo, y por algún tiempo se dejó de hablar de los estopines. Nos quedamos con el amargor de nuestra incapacidad al no saber que no se fabricaban en España.

—¿Y por qué no han de fabricarse en España?— se interrogaron los metalúrgicos madrileños. Guardándose de publicarlo con anticipación por su fabricación ofrecía dificultades que exigiesen algún tiempo resolverlo, los metalúrgicos se hicieron con algunos ejemplares extranjeros ingleses. Eran unos buenos modelos de mecánica de precisión. Pero desde ningún punto de vista realizables. Se hicieron sin timidez los ensayos, y después de adecuar para la nueva función algunas máquinas, los obreros españoles — los metalúrgicos madrileños — pudieron presentar un modelo acabado de estopin nacional. ¿Era esto lo que no se fabricaba en España? Pues de ahora en adelante que la artillería nos fije sus necesidades y tendrá los estopines que precisa.

Los modelos fueron enviados al ministro de la Guerra. Los examinaron los técnicos. Teóricamente, resultaban perfectos. ¿Tendrían algún vicio oculto que los invalidase prácticamente? Se probaron. No tenían vicio oculto. Funcionaban con la perfección de los modelos que habían servido para fabricarlos. Sobriamente, con las palabras justas, el ministro de la Guerra elogió la perfección de la obra y el servicio prestado por los

metalúrgicos. Esas palabras justas pusieron en marcha los motores de las talleres consagrados a la fabricación de estopines nacionales.

—Ves: éstos son nuestros estopines. Y estos otros, los ingleses.

Ninguna diferencia. Iguales, perfectamente iguales. Lo que no acertamos a explicarnos es en dónde reside la dificultad para que esta pequeña pieza, sin la cual el cañón no dispara el proyectil, no se fabricase en España. Interrogamos a los camaradas que la fabrican, y tampoco saben respondernos.

—El toque de ello está — nos aclaró uno de los metalúrgicos — en que nuestros militares juzgaban de nuestra capacidad profesional

por la suya. Sólo así cabe que nos expliquen la ofensa que hacia a nuestra industria. Veinticuatro horas nos han sido suficientes, teniendo que adecuar el instrumental, para producir lo que a ellos se les antojaba un arco de iglesia. Nuestra capacidad industrial no conoce límite, y produciremos cuanto sea necesario a la guerra. ¿Estopines? Aquí los tienen. Que el Mando nos vaya proponiendo sus dificultades y veremos de resolverlas en el menor tiempo posible.

JULIAN ZUGAZAGOITIA
(De «El Socialista».)

(Continuará.)

Junta Administrativa del Ayuntamiento de Mahón

Sesión ordinaria de 18 de Marzo de 1937

Presidió el Presidente camarada Antonio Gomila Pons, asistiendo los Vocales camaradas Servera, Bsgur, Elias, Pons Sintes, Caules, Camps y Pons Pons.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar varias cuentas.

Conceder licencia a Pedro Portella Pons para construir una pared, un salvacunas y un pequeño cobro en terrenos que posee en la carretera de Mahón a Ciudadela, frente a la noria d'«Currisari».

Manifiestar a Angel Ateneo Lolá no puede accederse a su petición para que se le permitiera extender una manguera para traspasar, de cuando en cuando, agua de un depósito del molino de la calle de Remírez a la casa número 9, de la misma calle, porque con ello se dificultaría el tránsito rodado.

Quedar enterado de lo siguiente:
a) Del acuerdo tomado por la Comisión Central de Abastecimientos de Menorca, de 10 del actual, abriendo suscripción pública para poder acumular la suma necesaria y formular seguidamente gestiones encaminadas a lograr llegue a nuestra isla el trigo que se estime necesario para nuestras necesidades alimenticias hasta poder disponer de la nueva cosecha; cantidad que se ofrecerá al señor Comandante Militar de Menorca, del que se solicitará la adquisición de tan necesario alimento.

b) Del anuncio de la Presidencia de esta Junta, publicado en los diarios locales en apoyo del anterior acuerdo.

c) Del telegrama que la Dirección General del Tesoro y Seguros dirigió al Administrador Depositario Especial de Hacienda de esta, relacionado con el abastecimiento de Menorca.

d) Del telegrama que en 11 del actual el Presidente de esta Junta Administrativa dirigió al ex diputado a Cortes por Menorca, Francisco Carreras Reura, rogándole interpusiera su valiosa influencia cerca del Gobierno para conseguir se reembolsase a este Municipio las 266.176 pesetas 82 céntimos que tiene adelantadas al Ramo de Guerra para atender a gastos de construcción del campo de aviación; y que por la Administración de Hacienda de esta ciudad se abonem

los recargos municipales sobre contribución.

Quedar enterado de haberse fijado la tasa siguiente a las verduras y demás sustancias que se vendan en el mercado del Carmen.

Frijoles, a 1'50 kilo (0'60 los 400 gramos).

Alcachofas, a 1'00 docena.

Tomates, a 1'00 kilo.

Habas tiernas a 0'70 kilo.

Zanahorias con rama a 0'20 kilo.

» sin » a 0'30 »

Huevos, docena, 4'20 (uno 0'35).

Queso, tierno, a 2'90 kilo (100 gramos 0'30); semicurado, a 3'40 kilo (100 gramos 0'35); curado, a 3'85 kilo (100 gramos 0'40).

Naranjas medianas a 1'20 docena.

» grandes a 1'80 »

Conejo a 2'80 los 400 gramos.

Fijar en 3'40 pesetas el precio de la arropa de carbón vegetal, procedente de fincas incautadas, que venderá directamente el Municipio por medio de la Junta de Abastos.

Limitar a uno los chóferes del Municipio.

Proceder al arreglo del camino Vert, de acuerdo con el Ayuntamiento de Villacarlos y propietarios interesados.

Toda vez que no es posible volver sobre el acuerdo ya adoptado, interesar al doctor Aristoy, Director de la Estación Sanitaria de nuestro puerto, para que indique el nombre de un ilustre médico, que se daría al de la calle de Santa Ana en que están instaladas las oficinas de Sanidad.

Interesar a los agricultores para que intensifiquen la siembra del moniato, remolacha y garbanzos, apropiados a la actual época del año, para aumentar la producción de tan útiles vegetales.

Inspeccionar el uso que se ha dado a la semilla de patata facilitada para aumentar su producción.

Nombrar auxiliar de Intervención al escribiente de la misma, Mendizábal Llabrés Bagur, con el sueldo anual de 1.925 pesetas.

Conceder a Margarita Tuduri Presus, viuda de Julián Fernández Martínez, obrero muerto a causa del bombardeo aéreo a esta ciudad del 26 de Febrero último, la subvención que para estas víctimas tiene acordada la Junta.

La Junta se enteró de la resolución del Ministerio de Hacienda o accediendo al ruego que le dirigió el señor Comandante Militar de esta plaza para que se concediera

franquicia de derechos arancelarios a las mercancías conducidas a esta por el vapor «Corse»; y elevar razonable instancia al Ministerio reiterándole igual petición, demostrando la procedencia de ser concedida, dadas las circunstancias especiales que concurren actualmente en la Isla de Menorca a causa del estado revolucionario de la nación.

Celebrar una función para formar un fondo destinado a los socorros que se concedan a las familias de víctimas de ataques aéreos.

A INFORME

De la Comisión de Trabajo, lo que sigue:

Medios que pueden ponerse en práctica para restaurar la fábrica de calzado municipalizada, destruida por el bombardeo aéreo del 26 de Febrero último.

Escrito de la Agrupación de obreros saates y similes Unión General de Trabajadores interesando se procure de las autoridades gestionen la rápida reconstrucción de la fábrica de tejidos de la calle San Manuel, destruida por el mencionado bombardeo, en la que hallaban trabajo muchas obreras, en la actualidad en paro forzoso.

A estudio de las Comisiones de Trabajo y Hacienda, a saber:

Petición de Miguel Ponzetti Sintes, encargado de la limpieza de los retretes de la Rampa de la Abundancia, retribuido con sesenta pesetas mensuales, para que se le aumente o se le facilite trabajo mejor retribuido.

Escrito de Miguel V. Orfila, que presta sus servicios en la Oficina de Riqueza, pidiendo mejora de retribución.

Y se levantó la sesión.

Tribunal Popular

En la mañana de ayer sobre las diez empezó la vista de la causa seguida contra los procesados del Arma de Infantería, pertenecientes al Regimiento Baleares número 37 Isidro Fábregues Estela, Santiago Atienza Trasy, Atanasio Rovellada Verdú, Camilo Ferrándiz Muntó, Antonio Ponce Fernández, José Lladó Mulet, Miguel Anglés Pons, Aurelio Aparicio Aparicio, Francisco Rodríguez Martín y Juan Tomás Riutort y el paisano Francisco Pons Rotger.

La prueba fué favorable para los procesados que fueron absueltos por el Tribunal, terminando la causa a las nueve de la noche.

El Presidente pronunció unas sentidas palabras exhortando a los libertados a mantenerse en todo momento fieles a la República, que sabe ser siempre justa y generosa.

Se dieron unos vivas a la República que fueron contestados por todos los reunidos.

Partido Socialista Obrero

AGRUPACION LOCAL

Por acuerdo de la Asamblea de esta Agrupación Socialista, ha sido dado de baja de la misma, Alberto Carreras Pons, por su actuación como testigo de descargo en la vista de la causa por el Tribunal Popular contra un procesado fascista.

Mahón 24 de Marzo de 1937.
El Comité.

Información Radiotelegráfica

Impresión del día

Por la parte derecha de la carretera de Aragón nuestras fuerzas se han internado tras de una preparación artillera muy intensa.

Los soldados de la República han atacado con brío las trincheras enemigas.

Los rebeldes han resistido durante más de una hora el brioso ataque nuestro, pero convencidos de que era imposible resistir más, han abandonado sus posiciones desesperadamente.

A primeras horas de la tarde se habían conquistado al enemigo dichas posiciones, instalándose nuestras fuerzas, más allá del kilómetro 114 de la carretera general de Aragón.

En el sector de Jadraque y Almadrones nuestros cañones causaron grandes destrozos en los depósitos facciosos de municiones y armas.

En la provincia de Avila, también atacaron con denuevo nuestras avanzadillas, internándose buen trecho.

En el sector de Jarama, intenso tiroteo. Bastante paqueo en la carretera de La Coruña, en donde nuestros soldados mejoraron sus posiciones fortificándolas.

En el resto de los sectores cercanos a Madrid, tranquilidad.

Frente Aragón

La jornada del día de hoy ha transcurrido sin novedad en todo este sector.

Nuestras tropas prosiguen la ardua labor de fortificación de las nuevas posiciones, tomadas al enemigo recientemente.

Procedentes de las posiciones enemigas, pasáronse anoche a nuestras filas, 1 cabo y 3 soldados de Ingenieros, con su dotación completa de armamento y 620 cartuchos de máuser.

A causa del frío y viento, no se le ha visto al enemigo por ninguna parte.

En el resto del sector, sin novedad en el personal.

El mal tiempo dificulta las operaciones en Asturias

Gijón.—El mal tiempo ha recrudecido notablemente, acribiendo las montañas cubiertas de nieve.

Las operaciones, por tal motivo, se han paralizado, puesto que tanto nuestras tropas como las facciosas, acusan las molestias que produce la inclemencia del tiempo a quienes deben permanecer al cielo raso.

Atravesamos un paréntesis relativo.

Por la parte de Santo Domingo y San Lázaro, hubo algún fuego de fusil y mortero de trinchera a trinchera,

que en algunos puntos solo está a un metro de distancia.

Nuestra artillería habiendo observado algunas concentraciones cerca de la Catedral, hizo fuego sobre las mismas disolviéndolas contundentemente.

Un buque pirata cañonea Castellón

Castellón.—Un buque de guerra faccioso ha cañoneado sobre las nueve de la noche esta capital, lanzando varios obuses que han ocasionado siete muertos y treinta heridos.

Noticias de Cataluña

Barcelona.—El señor Companys ha pasado el día en su despacho trabajando y no recibiendo audiencia.

El primer consejero dijo que no tenía noticias para los representantes de la prensa.

Hoy se reunirá el Consejo de la Generalidad. Se han dictado normas para el servicio de señales de alarma. Los funcionarios encargados de este servicio no podrán abandonar el mismo quedando sujetos en todo caso a las penas de la jurisdicción de guerra.

Dos aparatos piratas en la provincia de Lérida

Lérida.—A las 6'20 de la tarde dos aparatos facciosos volaron sobre Sástamo, pueblecito de esta provincia, dejando caer al huir varias bombas sobre otro pueblecito de la comarca, las cuales no causaron daños de importancia.

Un caza que acompañaba a los dos aparatos facciosos, ametralló la casa de funcionarios de la Central de Telégrafos, instalada en la carretera.

Afortunadamente no hubo víctimas, debido a que los ciudadanos habiáanse refugiado a tiempo en los sitios adecuados.

Al enterarse en Barcelona de esta agresión, se dispuso la salida de una escuadrilla que persiguió a los bichos negros, asegurándose que uno de ellos fué abatido por el fuego de nuestras ametralladoras.

Evadidos de Oviedo

Gijón.—Han llegado a esta ciudad siete soldados evadidos de la prisión de Oviedo.

Han dicho que los prisioneros están obligados a trabajar en las fortificaciones y que el alimento que se les da es exiguu y malísimo.

En Euzkadi celebrarán la Semana Santa

Bilbao.—El Gobierno de Euzkadi ha ordenado el cierre de todos los cines, teatros y centros de diversión con objeto de demostrar el respeto de dicho Gobierno hacia las fiestas cristianas de Semana Santa.

Combate aéreo en las cercanías de Córdoba

Jaén.—Ha tenido lugar en las cercanías de Córdoba un combate aéreo entre un caza real y dos Junkers extranjeros al servicio de los facciosos.

El caza, logró derribar a uno de los aparatos enemigos dándose el otro a la fuga.

En Valladolid se han descubierto complots contra Franco

Valencia.—Noticias fidedignas aseguran que en Valladolid se han descubierto varios complots para atentar contra la vida del traidor Franco.

De momento no se tienen más detalles, salvo que existe una vigilancia estrechísima cerca del «führer español».

NOTICARIO EXTRANJERO

Los aparatos alemanes que cruzan Suiza y Francia

Berna.—El ministro de España en esta capital ha comunicado a Valencia que en Basilea y durante la pasada semana, se oyó perfectamente el ruido de motores de avión que pasaban a una altura muy considerable.

Se supone que se trata de aparatos alemanes que constantemente cruzan Suiza y Francia con rumbo a España.

Grandiosa manifestación de simpatía con los huelguistas en Detroit

Detroit.—Más de 100.000 personas han participado en una manifestación de adhesión a los huelguistas de las industrias del automóvil.

El presidente de los Sindicatos ha sido avisado para entrevistarse con los gerentes de las Empresas con objeto de intentar por última vez una solución al grave asunto que tanto malestar produce entre la clase obrera norteamericana.

Baldwin presenta un proyecto de ley

Londres.—Mr. Baldwin ha presentado un proyecto de ley a la Cámara, según el cual, se iguala el sueldo a los ministros de Inglaterra.

También se fijan los honorarios del jefe de la oposición y de varios altos funcionarios.

La sesión de la Cámara francesa sobre los sucesos de Clychi

París.—La sesión de la Cámara francesa ha sido dedicada en casi su totalidad al debate sobre los últimos sucesos de Clychi, en los cuales, como se sabe, resultaron varios muertos y heridos.

Los jefes de los partidos obreros expresaron en tonos vivos su repulsa sobre las organizaciones fascistas, inductoras morales de los indicados hechos, pidiendo la disolución de las mismas.

Leyóse una carta procedente de un organismo fascista, en la cual, se expone que el fascismo está dispuesto a apoderarse de los edificios públicos de París.

Intervino el Jefe del Consejo de Ministros Mr. León Blum, diciendo que el Gobierno tenía tomadas todas las medidas oportunas y terminó la sesión con fuertes gritos de los diputados izquierdistas en contra del coronel La Rocque y de todas las sociedades fascistas.

«Le Petit Parisien» comenta

París.—El diario «Le Petit Parisien», en un comentario sobre las recientes derrotas de los contingentes italianos sufridas en Guadalajara, dice que Franco, contrariado, quiere tomar personalmente la dirección de las operaciones en los sectores del Centro.

Termina el diario parisino con un comentario humorístico, diciendo: ¿Es que piensa el general pitimini lograr lo que no pudo el fascismo italiano?

Está ya demasiado desacreditado para intentarlo siquiera.

Mussolini quiere restablecer la Monarquía en España

Berlín.—Un periódico de esta capital indica que Mussolini quiere restablecer la Monarquía en España.

El Rey en todo caso, no sería el Narizotas, sino el Duque de Aosta descendiente de Amadeo de Saboya.

El mismo diario, en su pintoresca información, dice que de ocurrir esto, Francia enviaría un representante diplomático cerca de la Junta de Burgos.

La impresión en París sobre el conflicto español

París.—Ha causado al conocerse profunda impresión las palabras del representante italiano en el Subcomité de No Intervención, Grandi.

Créese que Italia se encuentra en el dilema de enviar nuevos refuerzos a España o pactar la retirada de los soldados que tiene en todos los frentes de esta nación. La prensa en general, cree que Mussolini enviará nuevos contingentes, habiendo algún periódico que cree que el Duce negociará un empréstito en Londres a fin de llegar a la retirada de todos sus efectivos.

La actitud de Italia y la frase de Grandi

Londres.—Según referencias de la última sesión celebrada por el Subcomité de no intervención, el representante italiano Grandi, manifestó que Italia no retiraría sus voluntarios de España.

Esta frase causó enorme revuelo y a última hora los diplomáticos han logrado del Presidente del Subcomité que estas declaraciones no constaran en el extracto de la sesión.

A pesar de que se ha intentado evitar la publicidad de dicha frase extemporánea del criado del Duce,

la prensa londinense tanto de izquierdas como la conservadora, en su edición de la mañana comenta lo dicho por Grandi, indicando que si bien esto lo dijo por impresión puramente personal, ello no deja de ser el pensamiento de su jefe Mussolini.

También la prensa comenta la gravedad de la situación creada por las manifestaciones de Grandi y se asegura que el Foreign Office se pondrá inmediatamente en contacto con la diplomacia francesa para examinar el problema creado.

La posible actitud del Gobierno español

Londres.—Se tiene la impresión de que el Gobierno legal de España vistas las declaraciones del delegado italiano en el Subcomité de No Intervención, se dirigirá en una nota al organismo de Ginebra, invocando varios artículos del pacto internacional, según los cuales la Sociedad de Naciones es la que debe entender en la solución del conflicto español.

Se cree en el Foreign Office que con esta nota sería posible ir a una especie de descalificación del Comité de Londres y hacia una rehabilitación de la Sociedad de Naciones, que intentaría encontrar una solución pronta al conflicto español después de sus fracasos de los conflictos de Manchuria y Abisinia.

La nota de España, orientada en este sentido, parece tendría el apoyo de muchas personalidades diplomáticas y políticas internacionales.

Impresión de última hora en Londres

Londres.—A última hora la Agencia Reuter comunica que existe la impresión en los medios diplomáticos considerados como bien informados, de que Mussolini cambiará de parecer y se avendrá a negociar la retirada de los «voluntarios» italianos en España.

Enérgica intervención del delegado ruso Maisky

Londres.—Se conocen detalles de la última sesión del Subcomité de No Intervención.

Hubo un diálogo violento entre Grandi y Maisky. El primero empezó su discurso atacando al delegado soviético en términos de gran violencia.

Maisky con gran energía rebatió los conceptos del delegado italiano pronunciando un gran discurso que causó profunda impresión entre los reunidos. Como párrafos salientes podemos destacar los siguientes.

Obedeciendo instrucciones de mi Gobierno, he de llamar la atención sobre los constantes envíos de tropas regulares italianas a los frentes de España.

Aunque ahora todos tenemos la seguridad de que los contingentes han aumentado después del 12 de Febrero, podemos añadir que antes de dicha fecha la cifra de dichas tropas era de más de 60.000.

Ello constituye una patente violación de los pactos internacionales y resulta una invasión indigna de un ejército extranjero en otro país, caso jamás visto en circunstancias como las presentes.

Terminó el señor Maisky diciendo que su Gobierno no propone desear la rápida formación de un comité de encuesta que se trasladaría a España para informar rápidamente sobre la veracidad de la invasión italiana.

Al terminar la sesión un delegado dijo:

«Por lo visto los italianos no sufren solamente derrotas en Guadalajara».